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ABONAMENTELE

Pentru M u :
1 lună 85 cr., i/l an 2 fl. 50 cr., Vj an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.
Pentru mesweMs ■.

1 lună 1 fl. 20 cr., */i an 3 A- 50 cr., */, an 7 fl. 
1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
i/t an 10 franci, 1/i an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac smm&i plătinda-ae înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lueru

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redatoţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se  înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vând în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi Ia librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: Ia librăria W eiszBernat »la loterie«.

Invitare de abonament

„TRIBUNA".
Cu 1 Ootomvrie 1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiur
Abonamentul anual costă . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . 7 fl. — cr
Abonamentul trilunar . . . 3 fl 50 cr.
Abonamentul lunar costa 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

-  Pe înţelesul tuturor...
Chestiunea »pasivităţei« şi »activi- 

tăţei«, care aşa de mult preocupă presa, 
nu noi, ci foile maghiare au pus-o la 
ordinea zilei. Dar’ dacă noi am discutat-o 
în atâtea rînduri nu am făcut-o de dra
gul Ungurilor, ci în interesul bine în
ţeles al partidului naţional. Am făcut-o 
pentru orientarea noastră a Românilor. 
Pentru-că sünt mulţi şi printre ai no
ştri cari cetesc gazetele ungureşti, ba 
am văzut cu durere, că sünt unii şi de 
aceia, cari încep a vorbi pe coarda zia
relor maghiare şi a vorbi pe pofta Un
gurilor, în chestiunea ce ne preocupă.

Cât pentru Românii de bună cre
dinţă, aderenţi sinceri ai partidului na
ţional, chestiunea e acum deplin clari
ficată.

Cine nici acum nu înţelege rostul 
chestiunei, acela sau e neajutorat de 
minte, sau e de rea credinţă, şi — »se 
face prost«, cum zice Românul. In am- 

I bele caşuri süntem dispensaţi de a-’i 
mai ţine prelegeri.

Pentru aceştia inse scriu gazetele 
' ungureşti mai potrivit. Şi credem a 

face un serviciu real causei, arătând din 
când în când cum scriu aceste foi.

»Pesti Napló«, ale cărei vederi 
asupra »înfrăţirei« le-am văzut espuse 
pe larg în articolul ce am reprodus 
ieri, revine în numărul seu dela 28 Sep
temvrie asupra chestiunei pasivităţei.

Publicând cunoscutul comunicat, ce 
am reprodus ieri, prin care Hieronymi 
tăgăduieşte faptele sale dela 1894, »Pesti 
Napló« esclamă satisfăcută: »Aceasta 
vezi, e vorbă clară şi hotărîtă«... şi apoi 
brodează pe tema aceasta un interesant 
articol, care, credem, e chiar pe înţelesul 
tuturor.

Articolul aruncă o vie lumină asu
pra modului de gândire a îngâmfaţilor 
stăpânitori, şi ne arată evident cum ar 
înţelege ei eventuala intrare a Româ
nilor în lupta electorală pentru dietă. 
Eată cum scrie foaia maghiară:

»Prin declaraţia aceasta (a lui Hie
ronymi. Red. »Trib.«) e nimicită şi ul
tima încercare a tribuniştilor din Si
biiu de-a reţinb pe Români sé pă
şească pe terenul »activităţei«.

Anumitul acela de »comitet naţio
nal«, unul din stîlpii căruia este Coro
ianu, datează de pe timpul răsboiului

nostru de independenţă. Leagănul ’i-a 
stat pe câmpul Blajului şi semnele ac- 
tivităţei lui sünt evenimentele crudele 
dela 1848. De atunci încoace acest co
mitet a avut conducerea poporului ro
mân-, hotărîrile lui au fost normative 
pentru atitudinea şi rolul politic al po
porului român. S’a prefăcut în un ade
vărat parlament român, care convoca pe 
representanţii Românilor la Sibiiu, şi 
de aici conducea destinele poporului 
român. Acest comitet, care se numia 
pe sine naţional a decretat şi pasivi
tatea. E natural, că cu o astfel de 
instituţie revoluţionară, lipsită de ori
ce basă legală, nu a putut şi nu poate 
sta de vorbă nici un guvern maghiar. 
De altă parte şi aceea e natural, că da- 
torinţa fiecărui guvern maghiar este a 
face imposibilă funcţionarea unui astfel 
de comitet naţional în ţeara aceasta, 
unde nu esistă decât numai naţiune 
maghiară, căreia aparţin toţi locuitorii 
fără deosebire de limbă şi religiune.

Din causa aceasta a disolvat Hie
ronymi comitetul naţional, fiind acesta 
o reuniune care n’a avut nici-când sta
tute aprobate de ministrul de interne. 
Comitetul a lucrat numai pe basă tra
diţională, şi ’i-a succes a sugera Româ
nilor, că fără de el nu pot decide nimic 
şi că numai cu aprobarea lui poate 
merge în dreapta sau în stânga.

Prin urmare poporul roman 
din această ţeară a stat dela 1848 
întotdeauna pe basă revoluţio
nară şi ilegală.

Pasivitatea, cum am amintit, a 
fost decretată tot din partea comitetului; 
deci dacă Alesandru Mocsonyi se de
clară aderent pasivităţei, stă pe aceeaşi 
basă (revoluţionară. Red. »Trib.«) ca co
mitetul (şi întreg poporul. — Red. »Trib.«) 
român.

Numai cât lumea s’a schimbat mult 
dela decretarea pasivităţei, mai eu 
seamă de când majoritatea  con
ducătorilor poporului român s’au con
vins, că Românii nu pot rămâne dea- 
pururea în neactivitate şi nu pot fi 
unealtă oarbă în mânile unei puteri, 
decretată de nelegală.

Zicem cu intenţie, că majoritatea 
Românilor a rupt cu această basă, de- 
oare-ce partea cea mai mare a membri
lor din comitetul naţional fictiv, precum 
a recunoscut nu de mult şi însăşi »Tri
buna«, (Când şi unde? Red. »Trib.«) să 
grupează în jurul »Tribunei Poporului« 
din Arad şi s’a declarat pentru acti
vitate.

Puterea fermecătoare a comite
tului naţional a dispărut (?) şi nu se 
poate restabili prin nici un mijloc de 
fermecătorie. Comitetul naţional româ
nesc e al trecutului şi-’şi doarme somnul 
vecinie sub glia uitărei, de unde nu mai 
este reînviere. Majoritatea conducătorilor 
poporului român nu se mai interesează 
de el, fiindcă sünt pe calea legalităţei, 
dreptăţei şi a înţelegerei, din care nu se 
mai pot abate.

Guvernul maghiar nu va sta şi nu 
poate să stee de vorbă cu el nici acum, 
nici în viitor«.

Limbajul acesta, ori-cât de certat 
cu logica şi cu istoria, este clar. Tre- 
bue să recunoaştem, că e aşa de lim
pede, încât fiecare Român poate şti cum 
stăm cu activitatea ?

Din cele spuse reese:
1. Că comitetul partidului naţional 

român, care representă întreg poporul 
românesc din Transilvania şi Ungaria, 
e o instituţie revoluţionară. Prin ur
mare Românii, trebue să se grăboască 
a se desface de acest comitet revoluţio
nar, şi a se pune pe »teren legal şi con
stituţional« întrând în dieta din Buda
pesta şi părăsind pasivitatea, pe care 
acest »comitet revoluţionar« a decretat-o.

2. Guvernul maghiar a tolerat o 
jumătate de secol »instituţia« aceasta 
»revoluţionară«, care datează dela 1848, 
dela marea adunare de pe »Câmpul Li- 
bertăţei* şi numai Hieronymi a mântuit 
la 1894 »patria« şi »constituţiunea« des
fiinţând, prin cunoscutele ordonanţe, vred
nice de Bach, această »instituţie revolu
ţionară« care — horribile dicta — »n’a 
avut nici-odată statute aprobate do mi
nistrul de interne«. (Oare n’ar pute »P, 
Napló« să ne arete statutele aprobate, de 
sigur de guvernul împăratului, ale re
belilor maghiari dela 1848—9 ?... Red. 
»Tribunei«).

3. Toţi Românii câţi au aderat şi 
aderează la pasivitate au fost şi simt 
revoluţionari. Guvernul are deci — asta

o adaugem noi — dreptul şi datoria să 
ne spânzure, să ne împuşte, ori să ne 
esileze pe vre-o insulă, ce »imperiul ma
ghiar« va câştiga undeva în pustiul 
oceanelor.

4. Dacă dl Mocsonyi se declară, 
cum a şi cutezat să se declare, aderent 
al pasivităţei, e nu numai »irredentist« 
şi »daco-român«, cum s’a mai zis, ci 
revoluţionar, şi încă fruntaş revoluţio
nar printre ceialalţi revoluţionari.

E clar şi limpede, ca lumina soa
relui.

Unica mângâiere a »patriei« şi a 
tuturor »patrioţilor« de bine — în mij
locul acestei revoluţiuni semisecularo, — 
e că »comitetul revoluţionar« a »dis
părut«, şi cu nici o vrăjitorie nu se 
poate reface.

Şi unica mântuire, pentru acest 
neam nenorocit, sedus de »revoluţionari«, 
e că »majoritatea conducătorilor români« 
— zicem într’adins »majoritatea« — s a 
convins, că »Românii nu pot rămâne 
deapururea în neactivitate« revoluţio
nară, şi s’au grupat în jurul »Tribunei 
Poporului« din Arad, care espiând crima 
de o jumătate secol a acestui popor »s’a 
declarat pentru activitate« şi a intrat 
»pe calea legalităţei, dreptăţei şi înţe
legerei, din care nu se mai poate 
abate«...

— Süntem înţeleşi ?

Sibiiu, 30 Sept. n.
Budgetul. Ministrul de finanţe 

Lukács va presenta dietei maghiare, 
în decursul septemânei viitoare, bud
getul anului viitor, cu care ocasiune 
îşi va face şi obicinuitul esposeu finan
ciar. în aceeaşi şedinţă va presenta şi 
prim-ministrul Széli raportul curţei 
de compturi, despre censurarea socote
lilor de stat din anul trecut, şi va 
tace o amănunţită dare de seamă 
despre situaţia generală din ţeară şi 
despre activitatea desvoltată în anul 
trecut din partea singuraticelor mi- 
nisterii. Dieta va lua apoi vacanţă pe 
câteva zile, pentru-ea deputaţii sé poată 
studia budgetul şi raporturile curţei de 
compturi.

CONVOCAREA REICHS- 
RATH-ULUI. Se svoneşte, că 
reichsrath-ul austriac va fi con
vocat pe 12 Octomvrie n. pentru- 
ea sé facă alegerile pentru dele- 
gaţiuni.

Alegeri noue. »Nagyvárad« scrie, 
că dieta maghiară probabil s’a întru
nit acuma în sesiunea din urmă, fiindcă 
toate semnele arată, că încă în de
cursul anului acestuia se vor 
face alegeri noue dietale. Alege
rile noue vor ave de resultat o mai 
mare omogenitate şi soliditate în par
tidul dela putere, care are trebuinţă de 
vieaţă nouă parlamentară, ca sé ni
micească cu desăvîrşire vechiul 
sistem de clică. „Nagyvárad“ zice 
aşa. Ear' „A lk o tm á n y reflectân- 
du-’i scrie, că Széli Kálmán nu poate 
face alegerile dietale pe basa listelor 
electorale, compuse după vechiul sistem, 
ci le va tace pe basa listelor noue, co
rect compuse,pe la mijlocul anului 
viitor. Va sé zică, tot înainte de 
vreme !

în  contra pactului.  Camera 
din Austria-de-jos s’a pronunţat în şe
dinţa ţinută Joi în contra pactului cu 
Ungaria. în resoluţia luată se zic ur
mătoarele: »învoiala făcută pe basa 
§-lui 14 cu privire la pactul vamal şi 
comercial şi chestiile legate de el, precum, 
şi cea referitoare la banca austro-un- 
gară, asigură o prepotenţă Ungariei 
faţă de guvernul inparlamentar au
striac, ear’ disposiţiile luate faţă de 
termine, îngreunează regularea rapor
turilor cu statele străine«. — Resoluţia a 
fost votată cu unanimitate de voturi.

Din A ustria.
Monarehul a comunicat tu

turor politicianilor pe cari ’i-a 
primit zilele trecute în audienţă, 
pentru a le asculta părerile asu
pra situaţiei, că dorinţa sa este 
sé institue un guvern compus din 
funcţionari, cu însărcinarea se re- 
voace ordonanţele referitoare la folo
sirea limbilor în Boemia. ÍRT. Sa a 
apelat la loialitatea şi patriotis
mul tuturor şefilor de partide, 
sé spriginească viitorul seu guvern. 
Asupra persoanei care va pre- 
sida noul cabinet, s ’au format 
earăşi diferite eombinaţiuni. 
Antâiu a fost scos pe plan ba
ronul Gautsch, pentru a face ime
diat loc contelui Clary-Aidringer. 
Un lucru e cert. Raeă se inten
ţionează revocarea ordonanţelor 
cti pricina, noul gnvern nu poate 
fi compus din persoane, cari la 
timpul seu au subscris ordo
nanţele. Noul cabinet seva forma 
negreşit în deeurstil zilei de 
astăzi.

Procesu l şcoalelor.
Cetim în »Constituţionalul« apărut 

Joi seara:
Ieri a venit înaintea secţiei I. a 

tribunalului Ilfov, procesul pe care Efo
ria şcoalelor din Braşov ’l-a intentat 
statului român.

Comitetul parochial al bisericei Sf. 
Nicolae din Braşov era representat prin 
d-nii Maiorescu şi V. Lascar. Ministerul 
instrucţiunei publice era representat prin
dl Cireşianu.

Venise la înfăţişare şi dl Ghiţă 
Pop, membru în consiliul de admini
straţie al parochiei bisericei Cetatea, 
pentru-ca în cas de se va judeca pro
cesul, să facă intervenţie, în sensul că 
dacă statul român va fi condamnat la 
servirea rentei, să se ştie, că de această 
rentă trebue să beneficieze ambele pa- 
rocliii, din delegaţii cărora se compune 
Eforia şcoalelor din Braşov.

Dl Cireşianu zice că a convenit cu 
d-nii Maiorescu şi Lascar spre a se 
amîna procesul, de oare-ce dl Take lo- 
nescu, ministrul instrucţiunei publice lip
seşte din ţeară, şi are trebuinţă într’un 
proces de aşa natură, să ceară instruc
ţiuni precise.

Dl Maiorescu spune că-’i pare rău 
de această amînare, dar’ n’are ce face, 
căci recunoaşte că într’un proces de 
aşa importanţă e necesară presenta în 
ţeară a dlui ministru al instrucţiunei pu
blice.

Procesul se amînă pe ziua 19 No- 
emvrie v.

Socia l-democraţii.
Congresul social-democraţilor din 

Austria, întrunit la Briinn, a luat 
în chestia naţionalităţilor din monar
chia austro-ungară următorul impor
tant conclus :

»Austria trebue prefăcută în stat 
naţional-federal democratic. în  locul 
ţărilor istorice au se între corpurile 
autonome, împărţite după naţio
nalităţi, ale căror legislatură şi ad
ministraţie vor fi concrezute camere
lor naţionale, alese pe basa votului 
direct universal, loate cercurile admi
nistrative ale unei naţionalităţi, luate la 
olaliă, formează asociaţia unitară na
ţională, care-şi conduce singură, cu 
perfectă autonomie, afacerile naţionale. 
Drepturile minorităţilor naţionale le va 
garanta o lege specială, votată din par
tea senatului imperial. Drepturi na
ţionale de preferinţă nu se recunosc. 
Prin urmare, se respinge pretinderea 
limbei de stat. Dacă se iveşte nece
sitatea unei limbi mijlocitoare, se
natul imperial are sé o decreteze«.

Conclusul a fost votat fără discu
ţie, şi cu unanimitate de voturi.

Dela Bratca.
— M angra şi p a rtid u l n aţional. —

După interesantul discurs-toast al 
părintelui Mangra, ardeam de dorul să 
aflu ce ’şi-a fi gândit d-sa când s’a ho- 
tărît la rostirea lui? Ce scop, şi ce 
ţintă urmăreşte ? , Cu cuget şi inimă 
curată m’am apropiat de d-sa, ca în mo
mente sănine, entusiasmat de aplausele 
ce a primit, să-'l aflu cu sufletul deschis, 
să scot pentru binele deobşte sensul 
conduitei d-sale de astăzi şi dacă se 
poate să aflu rostul acestei deslănţuiri 
neaşteptate şi în fine tot ce voiu pute 
afla.

Din capul locului d-sa a ţinut de 
lipsă a declara cu glas tare în faţa unei 
mulţimi destul de număroase următoarele:

»Die, eu nici nu m’am vândut Ungu
rilor, nici nu aspirez la vre-o episcopie 
ori alt oficiu împreunat cu nume şi mă
rire. Eu lupt pentru :causa naţională«.

Declaraţia asta spusă cu o fran- 
cheţă şi într’un ton uimitor, pe oamenii 
creduli uşor ’i-ar fi dus în eroarea de 
a crede, că între Goldiş şi Mangra esistă 
divergenţe principiale de păreri, că e 
vorbă de răcirea raporturilor lor intime. 
Eu unul însă, după-cum se va vede 
mai la vale, m’am convins şi am avut 
motiv, că aci e vorba de o manoperă 
bizară.

Prima discuţie s’a început pe tema 
alegerei lui Goldiş de episcop. Un ju
rist se miră că numele dlui Mangra e 
purtat în jurnalistică şi turmentat mai 
ales pe motivul alegerei de episcop la 
Arad. Dl Mangra cearcă pare-că a evita 
răspunsul, dar’ solicitat d-sa se încurcă 
una popeşte.

Spune că alegerea a fost o nece
sitate reclamată de împrejurări, însă 
muritorilor de rînd nu li-e iertat să le 
dee de urmă, că nu e la loc ca »Tri
buna« să batjocorească pe episcopul 
până a nu-’i cunoaşte activitatea...

»Câţi oameni cu un trecut de rele 
moravuri, adaugă Mangra în o posiţie 
de filosof, * dacă se ispăşesc« devin o ne
cesitate pentru societate« ?

’L-am întrebat: Când, unde şi în 
ce chip ’şi-a ispăşit Goldiş păcatele în
fierate şi recunoscute chiar şi de d-voastre, 
adecă de foaia dela Arad în timpurile 
nu prea depărtate? — ’Mi-a răspuns:

»Alegerea de episcop e o ceremo
nie oficioasă, care se părândă în faţa 
forurilor bisericeşti; acestea singure au 
dreptul a judeca faptele, — la noi congre
sul bisericesc a declarat pe Goldiş demn 
de candidat, majoritatea ’l-a ales*. — 
Spune după acestea dl Mangra că toţi 
oamenii dela »Tribuna« sünt foştii cam
pioni dela »Dreptatea«, că comitetul na
ţional în formaţiunea sa de azi e »in
capabil«, că cu d-sa, Mangra, e Dr. Isac, 
Dr. Aur. Mureşan, Mocsonyi, şi toţi 
oamenii de valoare politică. (Risum te- 
neatis! Red. »Tribunei«).

’L-am întrebat: Cum vine că dl 
Mocsonyi, la care te provocaşi, — deşi 
foaia dela Arad pe faţă şi în ascuns 
propagă abandonarea pasivităţei, e pen
tru pasivitate şi îşi publică ideile sale 
în coloanele »Tribunei« ? — întrebarea 
asta ’l-a scos pe părintele din sărite şi 
încunjurând răspunsul direct, începe a 
insinua agitat pe dl Dr. Raţiu că e in
capabil de a conduce partidul, că se 
lasă condus de Coroianu, că[se adresează 
după sfaturi la Mocsonyi; — că pe 
George Pop de Băseşti îl folosesc numai 
de instrument, nu lucră nimic, amestecă 
politica naţională cu interese de partid 
de dincolo, şi câte insinuări se pot nu
mai închipui dela omul esasperat, şi 
constrîns incidental cu vorbe bune spre 
a da un răspurs hotărît.

Eată, vă present pe călugărul Man
gra în două ediţii. Ieri făcea apel la 
luptă, azi propagă scisiune, anarehie, în- 
sinuă pe valoroşii bărbaţi cari nu ’şi-au 
cruţat averea şi vieaţa, au încărunţit în 
lupte şi mai stau încă în barca legă- 
nândă tari în credinţă şi cu inima scăl
dată în devisa: a fi ori a nu fi.

După alte multe întortocheri de 
cuvinte, dl Mangra începe a scotoci prin 
bozunare spre a-’mi arăta o scrisoare 
dela părintele Lucaciu, prin care ar dori 
se-’mi documenteze părerile lui Lucaciu 
în causă, şi să-’mi probeze, că domnul 
Coroianu e causa tuturor susceptibilită
ţilor, dar’ spre marea mea părere de rău 
părintele Mangra nu ’şi-a găsit epistola 
şi astfel am fost lipsit de posibilitatea 
a da p. t. public şi părerile acestui 
domn.

Süntem dar’ în clar. Părintele 
Mangra ar dori conducerea partidului 
naţional alăturea de părintele Lucaciu, 
după principiile (?) profesate de »Tribuna 
Poporului«.

------- assaassg——
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Revistă esternă.
Din Olanda.

In camera a doua a parlamentului 
din Haga s’au făcut două interpelaţii: 
una pentru corespondenţa dintre regina 
şi Papa pe timpul conferenţei de pace, 
ear’ prin a doua a fost tras guvernul 
la răspundere pentru-că Armenii şi 
Turcii-tineri, sosiţi din prilejul confe- 
renţei de pace, ar fi fost prigoniţi în 
Olanda.

Ministrul Beaufort a răspuns, că 
ia asupră-’şi răspunderea pentru cores
pondenţa reginei, care a fost ca şi a 
împăratului Wilhelm la 1890, când ace
sta a cerut spriginul moral al Papei 
pentru conferenţa muncitorilor interna
ţionali. Cu privire la a doua, ministrul 
a negat, că Turcii-tineri sau Armenii ar 
fi fost prigoniţi.

Din toată lumea.
Conflictnl dintre Hohenlohe şi Miquel. — 
Chestii sérbepti. — Chestia Transvaal. — 
Crisft minist, in Spania. — Principele Fer
dinand acasă. - Rescoala din Venezuela.

Se încearcă a sé nega conflictul dintre 
cancelarul Hohenlohe şi min. Miquel. Se 
svoneşte, că Miquel ’şi-a comandat atacul 
conservatorilor, ca astfel sé-'si consolideze po- 
şiţia Se aşteaptă sosirea împăratului la 
Berlin.

*

Pasid  a fost în audienţă la regele 
Alesandru, mulţumindu-’i pentru graţiare. — 
Se afirmă, că starea de asediu escepţională din 
Sérbia va fi sistată — Comitetul emigranţilor sérbi 
a decis să pună la cale o mişcare demonstra
tivă în toată Europa contra guvernamentului 
actual al Sérbiei. — Tribunalul marţial a 
mai condamnat pe 4 acusaţi la închisoare 
pentru lesă-maiestate.

*
* Daily Telegraph« din Londra e in

format din oraşul Cap, că ar esista dovezi 
sigure, cari arată, că Olandezii din Africa pro
iectează o conjuraţie contra dominaţiunei 
engleze în Africa de sud. Ştirea aceasta e 
din isvor englez. — Conflictul cu Tr nsvaal 
continuă a fi nedecis şi acut.

*
Intre miniştrii de răsboiu şi finanţe ai 

Spaniei s’a iscat neînţelegeri cu privire la 
budgetul armatei. Prin aceasta s’a provocat 
crisă de cabinet. Prim-ministrul Silvela a 
plecat la San-Sebastian să presente reginei 
abzicerea întregului cabinet.

*
Primirea de care a fost împărtăşit prin

cipele Ferdinand la Viena, a făcut o im
presie din cele mai bune în toată Bulgaria. — 
Principele a sosit în 28 1. c în Rusciuc, unde 
’i-au eşit spre întimpinare toţi miniştrii.

*
Răscoala în Venezuela continuă. Ge

neralul răsculaţilor Castro a avut la Valencia 
o luptă cu trupele guvernului, comandate de 
Andrade. Andrade a perdut 1500 de oameni 
morţi şi răniţi. Perderea răsculaţilor e neîn
semnată.

Chestiuni bisericeşti.
Mitropolitul Meţianu şi uniţii diu 

Tohamil-vechiu.
Braşov, 28 Septemvrie n.

Redactorul »Unirei« din Blaj s’a 
cam supărat, pentru-că eu scriind 
respicat în articolul »Ce tac laicii ?* 
publicat în numărul 33 din 19 August 
al »Unirei«, am încheiat acel articol cu 
citatul din Schiller:

»Wenn es mir nach Wunsch nicht 
geht, Hab ich mich leicht umgedreht«.

Cum am traduce: De nu-’mi merge 
cum îmi place, mă întorc pe altă parte. 
Binevoitorul lector înţelege, fiind vorba 
despre »(7e zic laicii« sau mirenii în 
ale congruei şi ale autonomiei şi inde
pendenţei bisericei unite de cea romano- 
catolică.

După-ce arătaiu pe scurt nu numai 
ce fac, dar’ şi ce au făcut laicii pentru 
cler şi biserică, începând dela 1699 până 
în ziua de astăzi, după-ce probaiu că 
laicii încă la 1871 prevăzând, că episco
patul rom.-catolic încearcă a submina şi 

I vrea surupa autonomiei bisericei unite, se 
adunară la Alba-Iulia şi constituindu-se 

' sub presidenţa baronului Ladislau V.
I Popp cu notarii loan Moldovan atunci 
! profesor acum prepoşit capitular şi vi

car general, şi Ios. Pop, atunci jude re
gesc, ear’ acum jude de Curie, în număr 
de 104 mireni şi numai 36 bisericani, au 
protestat în contra ingerenţei episcopa
tului rom.-cat. în administraţiunea bise
ricei unite.

Asemenea făcură laicii şi acum 2 
ani, adunându-se la Cluj în 29 Iunie 1897.

După-ce în fine citând în articolul 
ce am publicat atunci în »Unirea», bula 
Papei, al cărui text copiat de mâna unui 
octogenar, Densuşianu a binevoit a-’l ti
pări şi prin aceasta a produs un caos 
în lucrarea mea, am încheiat zicând, că 
noi laicii süniem determinaţi a apăra 
autonomia bisericei unite şi clerul ei, 
până-când această biserică va fi naţio- 
nală-românească.

Ear’ de cumva aceasta nu ne va 
succede, iute ne vom reîntoarce de unde 
am pornit.

îmi pare rău că »Unirea« nu a bi
nevoit a publica şi a doua lucrare ce 
’i-am oferit în privinţa aceasta, dacă eu 
am ştiut a-’mi înfrâna părerea de rău.

Pentru nepublicarea lucrărei mele, 
am fost rebonificat pe deplin văzând 
cu bucurie, primirea ce a făcut lohanul- 
vechiu, comună grăniţărească ca Raco- 
viţa, Orlatul etc., părintelui Metropolit 
loan Meţianu cu ocasiunea trecerei sale 
la 4/16 Septemvrie în visitaţiune cano
nică la Zerneşti.

Eată ce scrie »Telegraful Român« 
despre această primire în nrul 97 dela 
11/23 Septemvrie :

»C onvoiu l n u  s ’a m a i o p r it  p ân ă  la  To- 
h an u l-v ech iu . A cî fu  p r im it —  M etrop o litu l — 
de fr u n ta ş ii co m u n ei în  fru n te  cu  p reo tu l r o 
m â n  u n it  M. Brumboiu, care a b in ev en ta t că l
d u r o s  p e  M e tr o p o lit ; cred in o io ş ii se i în că  au  
făcu t p a rte  în  b an d eriu l că lăre ţilor , ş i şco la r ii 
au  p r im it p e  M etro p o litu l fo rm â n d  cordon . 
S trad a p e  u n d e  au  trecu t a v ea  în fă ţişa re  să r 
b ătorească . î n  v îr fu l ca se lo r  era u  stin d a rd e  de 
co v o a re  fru m o a se , în  fe r e s tr i a sem en ea» .

Toate acestea, calea valea, vor zice 
cei-ce vor să ne confişte biserica unită 
în cele 4 puncte cu biserica lor. Ce ne 
pasă nouă de astfel de jucării, sau ma- 
nifestaţiuni de simpatie faţă de popu
larul Metropolit.

Asemenea manifestaţiuni s’au mai 
făcut şi în alte părţi şi altor capi bi-

I serieeşti, fără-ca să fie avut şi să aibă 
vre-o urmare oare-care. Da, răspundem 

I noi, întrebând însă, ce a căutat părin- 
; tele Brumboiu cu Grozea, curatorul bi- 
I sericei unite din Tohanul-vechiu, la vi- 
I sitarea canonică ce a făcut părintele 

Metropolit la biserica din Bran în ziua 
de Sfântă Măria-mică ? Şi la masa — 
banchetul — ce s’a dat în urmă?

Această alergare şi participare e 
cu atât mai neesplicabilă, fiindcă înainte 
cu un an şi jumătate, părintele Brum
boiu încerca a face o colectă la Românii 
fruntaşi uniţi din Braşov, ca să se ri
dice o capelă pentru oficiarea celor sa
cre în această mare cetate, care are 4 
mari frumoase şi bine administrate bi
serici ortodoxe.

Nu cumva părintele Brumboiu ce
tind atâta literatură câtă a făcut »Uni
rea* despre încercarea episcopatului 
rom.-cat. şi modul împărtăşirei congruei 
de solgăbirăii guvernului fără confesiune, 
s’a deşteptat din şovinismul prea ma
relui zel de unire, şi s’a convertit, în
cercând a se apropia de biserica soră ?

Noi cari cunoaştem deaproape cu
răţenia caracterului, şi iubirea de bise
rica şi naţiunea cărora aparţine părin
tele Brumboiu, nu o credem nici presu
punem aceasta.

Din contră convingerea noastră 
firmă e: că atât strălucita primire a 
comunei, cât şi alergarea Sfinţiei Sale 
părintelui Brumboiu cu curatorul bise
ricei din Tohanul-vechiu la Bran, au fost 
porniri de instinct, care de multe-ori 
conduce pe oameni fără voea şi inten- 
ţiunea lor, acolo unde le e adevărata 
chemare şi datoria lor.

încheiu aceste notiţe rugând »Uni
rea« să binevoiască a publica în coloa
nele sale, cele-ce le-am copiat eu în ar
ticolul din 15 August din bula Papei 
privitoare la autonomia bisericei noastre, 
ca cunoscând, şi având a mână textul 
şi conţinutul acelei bule, precum şi nu
mărul dietei ungare, prin care acea bulă 
e înarticulată mai mult în legile ţărei, 
să se intereseze mai mult de soartea bi
sericei noastre decât până acum şi cu 
puteri unite să ne luptăm şi apărăm 
ceea-ce avem, aplecaţi şi determinaţi 
fiind, mai bucuroşi a ne reîntoarce la 
ortodoxie, decât a suferi ingerenţa şi su
premaţia episcopatului romano - catolic 
maghiar în biserica noastră.

Aocente Severu.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Com itatul făgăraşu lu i, 28 Sep

temvrie n. •— Cu începutul acestei luni 
ne-a plouat mereu, doar’ vre-o 3 -4  zile 
am avut fără ploaie, cucuruzele au în
târziat cu coacerea, de sămănat aproape j 
nime nimic. De trei zile avem sănin şi ! 
bine şi dacă timpul ţine mai mult aşa, 
toate se vor îndrepta. în 1 Septemvrie 
a ars un grajd în Beşimbac. în 10 Sept. 
noaptea la 11 ore în Viştea-de-jos au 
ars două şuri cu tot cuprinsul din ele: 
şura primarului şi a unui vecin al seu. 
Focul se zice că a fost pus de nişte 
duşmani ai primarului. în 14 c. pe la 
orele 2 din zi au ars două şuri în Cincul- 
mic, lângă Olt, focul s’a iscat din causa ; 
unor copii cari au voit să coacă mere. i

Datoria de creştin ne impune, ba 
chiar şi legea ne obligă ca la caşuri de 
incendiu să sărim într’ajutorul acelor 
oameni, unde se întâmplă incendiul; pe 
aici pe la noi văd că oamenii stau la 
astfel de caşuri nepăsători. La Beşimbac

din comunele învecinate n’au sărit nime 
într’ajutor, în Viştea-de-jos au dat ajutor 
numai Feldiorenii, în Oincul-mic numai 
Sâmbetenii-de-jos.

Avem de vre-o 10—15 ani lege de 
pompieri, mă mir că cum de într’atâta 
timp n’au putut străbate până şi la noi 
în acest fericit comitat!

Avem statut de pompieri al comi
tatului întărit de înaltul minister reg. 
de interne sub nr. 55.983 din 13 Augusf 
1890. în comitatul Făgăraşului aproape 
în nici o comună nu esistă pompieri re
gulaţi după lege. §.

*♦ *
M ic u ţ i .  26 S e p te m v r ie  n. — î n  co m ita tu l 

n o str u , T u rd a -A rieş, s ’a în cep u t o  le g e  nouă, 
p r in  care  sü n ie m  m â n tu iţi d e  co leră . D e v re-o  
c â ţiv a  an i a fo s t  in te r z is  ţă ra n ilo r  de a m ai to p i 
câ n ep a  în  sat, că face boală. P e  cel-ce  se  op u n ea  
n o u e i le g i î l  p e d ep sea  în  b an i ş i î l  b ăga  la 
u m b ră . C ăutau  d eci a o a d u ce  n u m a i top ită  în  
sa t  să  o  u şte  ş i m eliţa . î n  an u l a cesta  sü n tem  
d e to t m â n tu iţi de co leră . A fo s t  in te r z is  de a 
a d u ce  câ n ep a  ch iar  ş i to p ită  în  sat. A uscat-o  
care cu m  a p u tu t p e  câ m p  şi aco lo  a ş i m e- 
liţat-o . Ce să  faci, că d o a r ’ e le g e  ? Cu p lo ile  
a cestea  câ n ep a  a fo s t  sco a să  ş i v re -o  2 săptă
m â n i a s ta t to t  în  p loa ie , p â n ă  toa tă  p u trezea , 
ba o  m a i ş i în s tră in a u .

N u  v o m  a v e  cân ep ă, d a r ’ n u  v o m  fi n ic i 
cu  ciu m ă. A ştep tă m  ca p e s te  un  an să n u  fie  
ier ta t a o  săm ăna d e  loc , a p o i o a m en ii v o r  u m b la  
cu  p ie i d e  capră , căci b u m b a cu l e scu m p .

„ C h im i i“ .

C t o a i o a  a d î ® i .
S ib iiu , 30 Sept. n.

M e m e n t o . 1 Octomvrie: S fin ţirea  p ra p o 
ru lu i m in e r ilo r  ş i p e trecere  în  M oldova-nouă.

2 Octomvrie: A dun . g en . ord . d e  toam n ă  
a co m ite tu lu i m u n ic ip a l, S ib iiu .

3—5 Octomvrie; L ic ita ţiu n e  de ca i m ili
tari în  T im işo a ra .

6 Octomvrie: T erm in u l de co n cu rs  p en tru  
co m p ta b il la  »C oncordia» în  S ib iiu .

*
Azi a apărut nrul 38 al »Foii Po

porului« cu variat şi bogat cuprins. 
Menită a orienta pe popor asupra situa
ţiei politice şi a-’i face aşa zicând edu
caţia politică, după-ce în nrul premer
gător (37) al foii s’au arătat părerile dlui 
Mocsonyi, în nr. de azi să esplică în 
prim-articol însemnătatea pasivităţei mai 
pe larg şi să îndeamnă poporul a lucra 
pe toate terenele vieţei publice: politic 
economic, cultural, comercial etc. Pe 
toate aceste terene lucrarea este lucrare 
naţională. Articolul se încheie cu ur
mătorul resumat:

P a s iv ita te a  p o litică  treb u e  să o  ţin em  n u m a i 
fa ţă  de d ep u ta ţii d in  d ie tă ; în c o lo  treb u e  să lu 
crăm  pe toa te  teren e le , în tr e  m a rg in ile  p ro g ra m u lu i 
n a ţio n a l ş i a h o tă r îr ilo r  co n feren ţe lo r  naţion ale . 
Ş i z icem  d e  n o u , că n u m a i acela  e R om ân  bun, 
care  lu cră  pe toa te  teren e le  v ie ţe i n o a stre  p u 
b lice, sp r e  b in e le  o b ş te sc .

Din celalalt cuprins al foii remar
căm rubricele:

De peste septemână, în care se fac 
cunoscute evenimentele de frunte alesăp- 
tămânei cu observări critice-esplieative.

Din pildele altora, în fiecare nr. 
câte un esemplu de virtute, luptă naţio
nală, etc. dela alte popoare. în nr. de 
azi e: Vitejia Albanezilor.

în foiţă e începutul unei povestiri 
instructive de loan Bochiş, preot în 
Borşa.

Ilustraţia: Contele Thun, fostul 
prim-ministru austriac. Din prilejul că- 
derei lui Thun, în textul esplicativ să

fac cunoscute poporului stările din Au
stria.

Articoli de specialitate valoroşi se 
află şi în partea economică şi şcolastică.

Inteligenţa română este rugată a 
stărui pentru lăţirea în popor a acestei 
foi, care răspândeşte raze de lumină bi
nefăcătoare în casa ţăranului român.

*

Dl G. Dima, simpaticul profesor 
de musică, stă în preziua plecărei din 
Sibiiu. Rînd pe rînd s’a despărţit de 
toate cercurile frumoasei sale activi
tăţi: de Reuniunea de musică, de semi
nar, şcoala de fete etc. Membrii Reu- 
niunei ’i-au predat în semn de recu
noştinţă şi aducere aminte o prea fru
moasă adresă, cu subscrierea tuturor 
membrilor. Inteligenţa română din Si
biiu, graţie delicatei atenţiuni şi iniţia
tive a domnişoarelor române, ’i-a dat 
de amintire un frumos inel cu diamante.

Banchetul proiectat a trebuit să se 
întrelase în urma doliului greu, ce ni-’l-a 
impus perderea doamnei Bădilă.

Acum mai perdem o podoabă, o 
mândrie a societăţei noastre sibiene. Dl 
Dima 18 ani de-arîndul a lucrat necon
tenit spre binele şi cinstea noastră. El 
lasă în urma sa adevărate creaţiuni, cari 
ne-au dat o generaţiune cu simţ pentru 
frumosul artei musicale. Activitatea 
d-sale a contribuit foarte mult şi la în
chegarea societăţei, la armonia ei.

însuşi dl Dima se desparte cu greu 
de Sibiiu. Nu fără lacrămi a putut zice 
adio cercurilor sale, cu cari a lucrat. 
Cu atât mai greu resimţim noi, cu toţii, 
cei părăsiţi perderea ce o îndurăm; cu 
atât mai multă durere vedem noi golul, 
ce rămâne, neumplut cine ştie până 
când. O singură mângâiere avem, că 
pe cât de mult perde Sibiiul, pe atât de 
mult câştigă Braşovul. Dl Dima ori
unde va fi, ne face onoare tuturor, nea
mului întreg.

Plecarea dlui Dima va fi mâne, la
orele 71/* dimineaţa. Simpatiile tuturor
oamenilor de bine îl vor însoţi dim-
pueună cu cele mai sincere urări de bine. 

*
Hymen. D -şo a ra  Elisabeta N. Aron şi 

dl George Poponea, t ip o g ra f, an u n ţă  cu n u n ia  
lo r  care se  va  ce leb ra  D u m in eoă , în  8 O ctom 
v r ie  n., la  3 o re  p. m ., în  b iser ica  g r .-o r  d in  
L a slă u l-ro m â n .

—  Dr. Nicolae Popovici ş i Elisabeta 
Popovici îş i  v o r  să rb a  cu n u n ia  lo r  în  5 O ctom 
v r ie  n., în  b iser ica  g r .-or . d in  B ecîch erecu l-m are .

—  Mihail C. Jivanca, c ler ic  ab s, d in  L u 
g o j, în  24 S ep tem v r ie  n. s ’a lo g o d it  cu  d -şoara  
Mărioara Bortoş d in  L ig ed .

— loan Javorca s ’a lo g o d it  cu  d -şoara  
Ioana Pomoşan d in  O ră ştie .

— D l loan Boldea d in  O rihalm a ş i Măriţi 
Helmu d in  D raos, î ş i  v o r  serb a  cu n u n ia  în  8 
O cto m v rie  st. n ., în  b iser ica  gr .-or  d in  D raos.

*

Ştiri militare. Dl Daniel Pap, 
locotenent în regimentul 64 de in
fanterie din Orăştie, a primit din partea 
ministrului ces. şi reg. de răsboiu prin 
foaia oficioasă militară laudă şi recuno
ştinţă publică pentru serviciile sale fo
lositoare prestate în statul seu profe
soral dela şcoala de cădeţi din Sibiiu.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Urashima, ficiorul de pescar.

— P o v e s te  japoneză.*) —

Ci-că de mult - de mult trăia un 
biet pescar în o colibă sărăcăcioasă îm
preună cu femeia sa şi cu un copil al 
seu, care era ficior, şi care se chema 
Urashima. Ei erau departe de lume, — 
erau pe o insulă mică din marea Japo
niei, aproape de ţărmurele Tongo. Şi 
era sărac bietul pescar, sărac pilug. Ba 
bine, săracu-’i dracu, că n’are suflet. Şi 
pescarul nostru era om cinstit şi cu 
frica lui Dumnezeu. Şi el mai avea 
o luntre, o unghiţă şi o mreajă de prins 
peşti. Dar’ când însă marea se turbura 
şi undele spumau, neajunsul grăbia la 
coliba lui şi, de multe-ori îi lipsia şi 
pânea de toate zilele. Ori-cât de lipsit 
era însă, totuşi opaiţul de pe altarul 
zeului mărei, Cai-riu-jiu nici-când nu se 
stingea. Mai bucuros şi mai cu drag 
turnau uleul în hârbul cu opaiţ, decât 
să-’l mănânce.

Când pescarul, slăbit de mulţimea 
anilor şi îngârjobat de greutatea lor, 
nu mai putea să ţie trei guri, păşit-a în 
locul lui Urashima, ficiorul seu. Şi a 
grijit el de casă, şi a câştigat el pânea 
de toate zilele. Şi era tinăr, voinic şi 
frumos Urashima. Toate erau acuma 
la casă din belşug, că spornic era la 
lucru şi norocos din seamă afară.

*) A cea stă  p o v e s te  e u n a  d in tre  cele  m ai 
v ech i p ro d u cte  a le  litera  tu re i p o p o ra le  ja p o n eze  
ş i v in e  în a in te  în  m ai m u lte  fo rm e . F o rm a rea  
e i d a tea ză  d in a in te  d e  era  creştin ă . — M orm ân
tu l f ic io ru lu i d e  p esca r  ş i a z i se  arată  în  Ca- 
pagava.

Odată pe Urashima ’l-a ajuns pe 
mare un vént puternic. Şi era mare 
vântul, cum nu a mai văzut Urashima 
nici-odată. El, după-ce B’a  ostenit şi 
nu a mai putut lupta contra valurilor, 
a îngenunchiat în luntre, s’a rugat lui 
Dumnezeu, închinându-se în voea lui. Şi 
T-a cuprins deodată o oboseală şi un 
somn greu. Când s’a deşteptat din somn, 
marea s’a fost liniştit, ear’ luna plină 
îşi scălda faţa în ea. Era o pace sfântă, 
şi nimic nu turbura pacea, nici măcar 
o boare. Urashima pătruns de această 
pace şi linişte a căzut în genunchi, s’a 
închinat de trei-ori mulţumind lui Dum
nezeu că T-a mântuit.

Când apoi earăşi s’a uitat spre apa 
mărei, mirându-se a văzut cum o broască 
ţestoasă, încet alunecând spre dînsul, 
poartă o fată frumoasă din seamă afară, 
fata era îmbrăcată în o haină albă ca 
omătul, şi albă ca omătul era faţa fetei, 
— şi ea a agrăit pe Urashima:

— Sünt Seu-nin, fata împăratului 
Ri-shi. Ţeara mea e ţeara tinereţei, unde 
frumseţea nu se vestejeşte nici-odată. 
Dacă îmi promiţi dragoste şi credinţă 
pentru totdeauna, voiu fi logodnica ta 
şi fericit vei fi pururea.

Când Urashima a privit fata cea 
frumoasă cum nu a mai văzut, şi nici 
’şi-a închipuit, T-a cuprins un dor nespus, 
a simţit un bine şi o fericire până aci 
neştiută. Şi când ’i-a auzit glasul ei a 
simţit că-’i e dragă fata ca sufletul lui. 
Nu vedea altceva decât pe zînă, că
reia ’i-a jurat credinţă vecînică. Şi el 
’şi-a uitat de părinţi şi de casă. Fata 
T-a prins de mână, şi el s’a lăsat ca un 
copil, T-a suit pe broască, şi broasca a 
pornit ca vântul. Seu-nin a rugat pe 
ficior să*’şi închidă ochii şi să nu şi-’i 
deschidă până va zice ea. Fata a nete
zit faţa ficiorului şi pe el T-a cuprins 
un somn greu.

; Când zîna T-a deşteptat din somn, 
! Urashima a zărit o insulă verde, care 
I răsărea pe încetul din marea albastră.

Dinspre insulă venia un miros îmbătă- 
! tor de plăcut. Şi ce insulă frumoasă; 
! pomii făceau poame de aur; plin de 

flori era pretutindeni. Din stânci răsă
reau isvoare răci, din grădini minunate 

J se ridicau palate de marmură, ear’ 
i pasările se întreceau în cântece, cân- 
! tece ce te încântau.

Seu-nin a prins de mână pe pescar 
şi T-a dus într’un palat. La pragul 

j uşei însă ’i-a spus ca să o aştepte că ea 
j vine îndată.

Nu după multă vreme s’a deschis 
uşa şi a apărut fata de împărat însoţită 
de o mulţime de sfetnici, cari mare 
cinste au dat lui Urashima. Seu-nin T-a 
prins de mână şi T-a dus în chilia unde 
aştepta împăratul Ri-shi, — şi T-a primit 
cu drag, când Seu-nin a spus că ar dori 
tare ca Urashima să-’i fie bărbat. Şi a 
jurat din nou ficiorul, credinţă de bărbat 

I a jurat el. — A trăit multă vreme în 
j ţeara zînelor lângă Seu-nin, femeia cea 

mai frumoasă din lume. Vieaţa lui a 
fost un vis frumos cum nu se mai poate,

I un vis în care se uită trecerea timpu- 
j  lui, se uită părinţii şi vieaţa de mai 
I nainte.

După trei ani de zile pe Urashima 
T-a cuprins o durere, un dor neştiut. îi 
părea ca-şi-cum s’ar fi deşteptat din un 
somn greu. Din negura trecutului îi 
x’ăsăreau umbrele dragi şi se gândea cu 
drag la ele. Vedea pe tatăl-seu şi pe 
mumă-sa cum umblă gârboviţi pe ţăr
murile mărei şi-’şi aşteaptă copilul... îi 
vedea tăcuţi cum stau în jurul vetrei şi 
îşi jelesc mângâierea şi nădejdea lor., 
îi vedea lipsiţi... cerşind la milă... Ochii 
lui Urashima s’au umplut de lacrămi. 
Seu-nin a observat durerea lui, ea însă 

i  nu ştia de durere, că în împărăţia Ri-

shilor durerea era necunoscută, şi T-a 
întrebat pe dînsul că de ce lăcrămează.

— Seu-nin dragă, îmi eşti scumpă 
ca sufletul, dar’ lasă-mă să mă duc dela 
tine pe puţin timp numai. ’Mi-e dor de 
părinţii mei, lasă-mă, ca încă odată să-’i 
mai văd.

Ochii Seu-ninei, ântâiaşi-dată în 
vieaţă, s’au umplut de lacrămi şi a zis:

— Dragostea mea faţă de tine e 
vecînică, şi singurul dor al meu e, ca să 
fiu cu tine cât e lumea. Dar’ dorul acum 
te trage cătră casa părinţească. Uşor 
mă poţi lăsa, e greu să rămâi, şi şi mai 
greu e, dacă te duci, să mai vii.

Şi muţi de durere, strîngându-se cu 
atâta dor şi cu atâta drag ’şi-au luat 
rămas bun plângând. El o mângâia că 
are să vină earăşi. Seu-nin plângând 
’i-a dat o lăcriţă.

— Ţine lăcriţa aceasta şi poartă-o 
totdeauna cu tine. Şi dacă în adevăr 
voeşti să te întoarci la mine earăşi, să 
nu o deschizi.

Urashima s’a suit pe o broască ţe
stoasă. Seu-nin ’i-a netezit faţa şi el a 
adormit un somn greu. Şi ea mai să- 
rutându-’l plângând a slobozit broasca 
să meargă.

Când Urashima s’a deşteptat, a vă
zut înaintea lui luntrea sa ce se legăna 
pe unde. S’a suit în ea şi voios a mî- 
nat spre ţărmure.

Dar’ cât de mare ’i-a fost mirarea, 
când a văzut că totul era schimbat. Ni
mic nu-’i mai amintea de timpul, când 
’şi-a lăsat insula. Pădurile cele mari nu 
mai erau, câmpurile erau acoperite cu 
sămănături verzi şi frumoase. înzădar 
’şi-a căutat coliba părintească. Satul 
pescarilor vecini era schimbat în un 
oraş mare şi frumos. în trei ani, gân
dea în sine, totul ső fi perit? Unde*’i

sünt părinţii, unde-’i coliba lor? Dând 
de un bătrân, a întrebat de părinţii lui.

— De departe trebue că vii, străine, 
că întrebi de oameni, cari au murit de 
mult. Şi totuşi ’mi se pare, că numele 
T-am mai auzit odată. Da, acum îmi 
aduc aminte; — ca copil am auzit o po
veste, că cu mult înainte de aceasta, 
Urashima, un ficior de pescar, a eşit cu 
luntrea la largul mărei, şi că nu s’a mai 
întors mai mult. A murit acolo pe mare, 
şi părinţii lui plângându-’l, nu peste mult 
au murit şi ei. Dar’ de atunci sünt 300 
de ani, ceea-ce poţi vedă  ̂ şi de pe pea- 
tra dela mormântul bătrânilor.

Ou inima zdrobită de durere a cău
tat mormântul părinţilor lui; a căzut 
cu faţa la pământ şi a plâns amar. Şi 
de durerea cea mare nu-’i venia să 
creadă, cu toate-că mărturie era scrisoa
rea de pe peatra mormântului.

Deodată ’i-a venit în minte lăcriţa 
ce ’i-a fost dat Seu-nin. Şi voios a 
strigat:

O, dacă în lăcriţa aceasta ar fi far
mecul care să-’mi învie lumea copilăriei 
mele.

A deschis lăcriţa... Şi din ea s’a ri
dicat un nor uşor argintiu, care s’a de
părtat cătră ţeara tinereţei.

Urashima, îndată-ce s’a depărtat 
norul, a simţit deodată, că sângele-T în- 
ghiaţă în vine, vederea T-se întunecă, şi 
că răsuflul ’i-se acaţă în plumâni. A îm
bătrânit de tot şi mort a căzut pe mor
mântul părinţilor lui.

în lăcriţă a fost farmecul, ce, ce* 
lui-ce-’l avă, îi da tinereţa fără bătrâneţe.

V. Suciu.
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Dl loan Brote, originar din Reşinari, 
căpitan în regimentul de infanterie Ar- 
chiducele Rainer nr. 59 fu concediat cu 
competenţă de aşteptare — avend do- 
micilul seu în Tuln (Austria-inferioară).

Dl Dr. Eugen Borha fu aplicat ca 
medic locţiitor asistent la spitalul de 
garnisoană în Timişoara, ear’ dl Dr. 
Eugen Porea, tot în calitatea aceasta la 
spitalul de trupă în^Cluj.

Nici un concurent! Ni-se spune, că 
la concursele învSţătoreşti din proto- 
presbiteratul gr.-or. al Abrudului până 
acum nu ar fi reflectat nici un învă
ţător. Se poate oare? Şi dacă da, care 
să fie causa?

*

De ce-’s bune însoţirile ? Ni-se 
scrie: Un Român dintr’o comună de 
lângă Cluj, întrebat fiind de ce ia cu
curuz din magazinul de bucate, a răs
puns: »Să-’mi plătesc năcazurile. Sünt 
dator în porţie (dare), bani împrumut 
nu capăt: fiindcă capăt cucuruz, voiu 
lua cucuruz, îl voiu vinde şi m’oiu plăti 
de dare*. Vedeţi că e de folos şi maga
zinul de bucate. ,,Chinui“.*

Nebunul tricolorului unguresc. 
Pe stradele Aradului umbla ţanţoş alal
tăieri un tinăr frumuşel la faţă, îmbră
cat în cămaşă albă ca zăpada, iţari albi 
şi ciorapi albi şi înţoţonat cu bréne şi 
pantlici în colori roşu-alb-verde. Une
ori se oprea strigând: Unde-’i Dumne
zeul? Am de vorbit cu el! Tinărul a 
fost dus la poliţie, unde s’a constatat, 
că e din Gyér (Torontal); din Timişoara 
a mers până la Arad pe jos, aşa înţo
ţonat cum era, ear’ la întrebarea, că ce 
’l-a îndemnat să meargă la Arad îmbră
cat aşa de »sărbătoare« ? — a spus, că 
voeşte să declameze »Talpra magyar!« 
la monumentul martirilor.

Nenorocitul (Român) a fost dus în 
spital.

Comitetul municipal al comitatului 
Timiş îşi va ţină adunarea generală 
de toamnă în 13 Octomvrie st. n. în 
Timişoara.

Budgetul comitatului Caraş-Se- 
verin, pe anul 1900 e preliminat cu 
171.897 fl. spese şi 162.675 acoperire; cu 
un deficit deci de 9222 fl. Titlii mai de 
frunte ai speselor sünt: salarii şi relut 
de cuartir amploiaţilor 128.280 fl., pauşal 
de cancelarie 11.704 fl. (cu 2397 fl. mai 
mult decât în anul curent), diurne şi 
vectură 12.600 fl. (cu 1029 fl. mai mult 
decât în anul curent). Pentru acope
rirea speselor comitatul capătă dela stat 
subvenţie de 151.110 fl. (cu 4000 mai
mult decât în anul curent).*

N o u  a d v o c a t  r o m â n .  Dr. loan Geţie
‘ ’şi-a  d e sc h is  can celar ie  a d vocaţia lă  în  Zelau 
(Z ilah i s tra d a  C silla g  nr. 1.

Baie de lespezi în  Feneş. Pe ho
tarul comunei Feneş, de pe Ampoiu, la 
poalele »Dâmbăului« se află o baie de 
lespezi de peatră, proprietatea comunei, 
care deja de vre-o câţiva ani o esploa- 
tează, dar’ în mod de tot primitiv. Ase
menea baie, dar’ cu mult mai săracă în 
lespezi, are şi fostul ministru Lukács 
Béla pe hotarul comunei Presaca. Lu
kács, pe cum aflăm, umblă în dîra co
munei Feneş, ca să-’i vândă lui baia, se 
înţelege că pe preţ bagatel, ear’ el apoi 
va da-o în esploatare împreună cu a lui 
oare-cărei societăţi din străinătate, ori 
o va vinde cu câştig. Lespezi de ace
stea pare-ni-se numai în Anglia se mai 
află, şi de aceea ar fi consult, ca Fene- 
şenii să nu fie prea ieftini la tîrg, dacă
se vor hotărî să vendă baia.*

Pietate şi geşeft. Sub titlul ace
sta »Alkotmány« dela 29 Sept. spune, 
că Edvi Illés cu alţi patru iertaţi din 
Arad alaltăieri au scos ţărînă de sub 
monumentul celor 13 generali spânzu
raţi în 1849 şi au adunat iarbă din ju
rul monumentului, pe care ţărînă şi iarbă 
»cele 13 furci din 6 Octomvrie 1849 le-a 
făcut sfinte« (citatul şi subliniarea e a 
lui »Alkotmány«). Până aci informaţia 
e din a doua mână, pe basa corespon
denţei din Arad. La acestea »Alkot
mány« face următorul comentar:

»Precum se poate vede, aceasta e 
niţică esagerare. Din această ţărînă şi 
iarbă însă o firmă întreprinzătoare va 
umple butoni de mărimea coroanelor, pe 
cari îi va pune în vânzare ca »moaşte 
de ale martirilor«. Butonii cu înveliş 
de aur vor costa 20 fl., cei de argint 
3 fl. 50 cr., ear’ cei de aluminiu câteva 
piţule (hatos). Ear’ această întreprin
dere e niţică aberaţiune. Căci 100: 1 
este proporţia verosimilităţei, că în ţă- 
rîna ce e se se pună în aceşti butoni 
nu este nici un atom din rămăşiţele pă
mânteşti ale celor treisprăzece generali 
martiri. Atunci dar’ ce fel de moaşte 
vor fi butonii aceia de câte 20 fl., 3 fl. 
50 cr. şi de câteva piţule? — Moaştele 
geşeftăriei«.

Dimitrie lonescu, pretor al cer
cului Târnova (comitatul Arad) a răpo
sat în 26 Septemvrie n. în etate de 
50 ani.

*

N u m a i  d e g e t u l .  D u m itru  C im p on eriu  
ş i  lo s i f  P a v a  d in  C h iséteu , a v ea u  de ap lanat  
a n u m ite  d iv e r g e n te  d e  păreri. D isp u ta  a d e g e 
n era t în  p ăru ială , d in  care C im p o n eriu  s ’a a les  
fără  d eg e tu l m ic  dela  m ân a  d r e a p tă ; ’i- ’l-a m u 
şc a t P ava . P a v a  treb u e  acu m  să d ee  seam ă  
d e  d e g e t în a in tea  lege i.

ill

„Astra“ la Vaidei. Despărţământul 
IX. (Orăştie) al »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român« e convocat la adunarea gene
rală în Vaidei, pe ziua de 15 Octom
vrie st. n. *

Sinodul protopresbiteral gr.-or. 
al Haţegului, ţinut în 23 Septemvrie n. 
la recercarea Oonsistoriului a hotărît 
menţinerea şi mai departe a tractului 
(e vorba, ca protopresbiteratele archi- 
diecesei să se reducă dela 34 la 20).

Din prilejul acestui sinod proto- 
presbiteratul a introdus o inovaţie bună. 
Pe preoţii cari s’au presentat la sinod 
în costum civil ’i-a amendat cu câte 2 
coroane în favorul fondului protopres
biteral. *

Controla glotaşilor. Magistratul 
orăşenesc al Sibiiului face cunoscut, că 
în înţelesul art. de lege XXXVII, din 
1893 au a se presenta Ia controlă toţi 
acei deobligaţi de gloate, cari sünt eser- 
citaţi milităreşte şi au servit în armata 
comună, la marină, la honvezi şi în re- 
serva suplinitoare sau la gendarmerie, 
cum şi aceia, cari nu sünt esercitaţi 
milităreşte, însă prevăzuţi cu bilet de 
recomandare (coloare rosa) pentru gloate, 
obligaţi a se presenta în persoană, ori 
a se înştiinţa în scris. Anume aparţi- 
nenţii Sibiului în 30 Octomvrie, ear’ 
numai domiciliaţii în Sibiiu, în 31 Oc
tomvrie la 8 oare dimineaţa, la casa 
oraşului.

în scris se pot înştiinţa aspiranţii 
de oficeri (amploiaţi), preoţii şi duhov
nicii, cei aplicaţi la vre-un institut mili
tar, amploiaţii de stat şi cei dela admi- 
nistraţiunea publică, Personalul dela 
finanţe, silvanistică, căile ferate şi va
poare, oum şi lucrătorii dela fabricele 
cestor din urmă şi personalul serviciului 
telegrafic şi postai; apoi cei cari au con
cesiune de a călători pe mare, bolnavii 
şi deţinuţii în career.

Banchete pentru înştiinţarea în 
scris (»Jelentkező lap«) se capătă gratis 
la magistrat. *

Un roin de corăbii în lungime de 
patruzeci mituri a trecut prin canalul 
lacului Superior din America. înainte 
cu o săptămână se întâmplase un nau- 
fraj în lacul Superior tocmai la gura 
canalului care formează legătura între 
cele patru lacuri. Corabia naufrajiată 
s’a cufundat închizând calea pentru ce
lelalte corăbii. O săptămână de zile a 
durat până a putut fi scoasă din apă, 
ear’ în timpul acesta se adunaseră mul
ţime de corăbii şi vapoare, aşteptând 
toate deschiderea căii. îndată-ce acestea 
au eşit din canal la largul apei se repe- 
zeau ca nebune să apuce fiecare înainte j 
celorlalte şi să sosească mai curând la 
locul destinaţiunei, — vorba fiind de j 
pagube enorme causate marfei prin fie- j 
care minut de întârziere. Au trecut în j 
ziua aceea prin canal 300.000 tone de 
metal, 14 milioane de bârne pentru clădiri 
şi peste un milion de busheli de bucate.

*
Un băiat sas, al cărui nume cores

pondentul a uitat să ni-’l comunice, s’a ; 
sinucis în Nădlac, spânzurându-se. în 
Nădlac, ca şi prin alte comui/e din Un
garia, sünt mulţi băieţi saşi din Transil
vania duşi la meserii. Dintre aceştia 
era şi nenorocitul sinucis.

*
Vindecarea ciumei. Institutul 

»Pasteur« din Paris trimisese o comisie 
la Oporto, ca să facă studii asupra 
ciumei. Comisia a făcut descoperiri de 
însemnătate foarte mare. Dr. Calmette, 
presidentul comisiei, a scris lui Uie 
Metchnicoff, unul dintre directorii insti
tutului, că limfa, care până acum se 
folosea numai ca mijloc preservativ în 
contra ciumei, e totodată şi mijloc vin
decător, întocmai cum e limfa antidif- 
teritică. *

.j
Singurul mijloc natural purgativ 

uşor de luat este apa amară Francisc 
losif, care mai mult de douăzeci de ani 
se bucură de neasămănată popularitate. 
Efectul 6Í disolubil este durabil. Apa , 
amară Francisc losif să nu lipsească din , 
nici o casă.

* I
Ş t i r i  u ié r u n t e .  l o s i f  S zem erek , lu cră to r  , 

din  T im işo a ra , a fo s t  cu p r in s  de »d elir iu m  tr e 
m ens«  din cau sa  beuturei.

— Ier i s ’au d at co m u n ica ţiu n e i lin iile  v i- 
cin ale  Jibéu-Baia-mare ş i Sülelmed—Cehul- 
Sllvaniei, în  S é la g iu .

— C ontele A n d r á s s y ,  fo s tu l m in istru  
â la tere, a p r im it d e la  M. Sa tit lu l de co n silier  
in tim .

Din public.*)
M U L Ţ U M IT Ă .

N ep u tén d  ră sp u n d e  în  p a rticu la r  fiecăru i, 
p en tru  n u m éro a se le  co n d o len ţe  e sp r im a te  d in  
in c id en tu l trecere i d in  v iea ţă  a n eu ita te i n o a stre  
fiice  I i i i c r c ţ ia ,  e sp r im  ş i p e  calea  a ceasta  cea  
m ai p ro fu n d ă  a n o a stră  m u lţu m ită ; în d e o se b i  
p. o. d . p ro to p o p  S eb astian  O lariu  ş i fa m ilie i, 
p recu m  şi iu b itu lu i n o str u  n a ş  d l A lesa n d ru  
B onciu , cari au  d ep u s fr u m o a se  cu n u n i la  m o r 
m â n tu l scu m p ei n o a stre  d efu n cte .

B u j o r ,  16/28 S ep tem v r ie  1899.
D i m i t r i e  I o s o f ,  

p reo t o rt. rom .

*) P en tru  cele  cu p r in se  în  rubrica aceasta  
redacţiuuea nu e responsabilă. Red.

MAI NOU.
C risa  în  A u s tr ia .

Monarchul a primit iori la orele 11 
pe contele Clary-A /.dringen în audienţă 
lungă de o oră. Resultatul audienţei a 
fost însărcinarea contelui Clary cu for
marea noului cabinet. Monitorul oficial 
va publica în numărul de mâne numi
rile noue, precum şi dispensarea foşti
lor miniştri de sarcina avută. Noul mi- 
nistru-president nu a avut până acuma 
rol politic. Tot ce se ştie despre el este, 
că e maro adict al — centralismului.

C ehii se m işcă .
în urma evenimentelor politice 

din urmă, comitetul esecutiv al parti
dului naţional ceh a luat hotărîrea, ca 
representanţii poporului ceh să fie con
vocaţi în Octomvrie la un congres na
ţional, pentru a precisa pentru viitor 
conduita politică a Cehilor.

P ro g ra m u l n o u lu i  g u v e rn  
a u s tr ia c .

Ziarul »Politik* află că programul 
noului guvern austriac e stabilit înainte, 
după-cum urmează: 1. Revocarea ordo
nanţelor referitoare la folosirea limbi
lor. 2. Facerea alegerilor pentru delega- 
ţiuni. Mai departe nu se estinde misiu
nea noului guvern.

Ultime ştiri.
L o n d ra ,  29 Sept. n. Consiliul mi

nisterial a decis azi, că va pretinde cu 
cea mai mare energie egalitatea de 
drepturi a locuitorilor britici, cu Boerii 
şi pentru asigurarea acestei pretensiuni 
cere desarmarea Transvaalului.

Dacă Boerii, cum e de prevăzut, nu 
vor împlini cererea, răsboiul este ine
vitabil.

V iena , 29 Sept. n. în cercurile 
diplomatice de aici se vorbeşte, câ între 
guvernele statelor, cari au participat 
la conferenţa dela Haga se face un 
schimb de idei cu privire la înfiinţarea 
unui juriu permanent de arbitragiu în 
Haga. Juriul va fi instalat pe la finea 
lunei Decemvrie şi cu începutul anului 
1900 va întră în activitate.

literară.
Chestiuni ortografice.

— Câteva observări la studiul dlui 
I. Trăilă. —

E un an, de când a apărut în re
vista »Transilvania« interesantul studiu 
asupra ortografiei a distinsului fruntaş 
bănăţean, şi până azi n’am cetit vre-o 
reflexiune la interesantele chestiuni lan
sate în discuţie. Caracteristic pentru 
starea mişcărei literare dela noi. Se vede, 
că azi nu ne mai preocupă gramatica 
şi cu atât mai puţin ortografia. Deşi 
în caşul de faţă merită să ne ocupăm 
cu originalele idei ale dlui Trăilă.

Fără pretenţii de a supune unei 
critice amănunţite studiul din chestiune, 
totuşi îmi iau voe a risca câteva obser
vări la vederile dlui Trăilă. Cu atât 
mai justificate vor fi observările mele, 
că d-sa urgează resolvarea ortografiei 
şi a făcut propagandă pentru răspân
direa vederilor sale şi în sinul Reuniu- 
nei învăţătorilor din Bănat. Regularea 
ortografiei e o chestiune, la care trebue 
să se audă cuvântul multora.

*
*  *

Ce vrem noi? Este ortografia una 
din chestiunile, cari aşteaptă o resol- 
vare de urgenţă? Cine e chemat să 
resoalve chestiunea ortografiei ? Se poate 
resolva ortografia chiar prin conclusele 
celei mai înalte corporaţiuni ştientifice ? 
Ca să ne putem orienta chiar din capul 
locului, trebue să fim în clar cu răspun
sul la aceste întrebări.

Nu rămâne îndoială, că în materie 
de ortografie toţi süniem de acord şi 
avem de ideal o ortografie unitară 
pentru toţi Românii. în această pri
vinţă trebue să constatăm cu satisfacţie, 
că azi süniem cu mult mai aproape de 
ajungerea acestui ideal, decât înainte 
de aceasta cu 20 de ani.

Astăzi e adoptat în toate părţile 
sistemul fonetic. Etimologiştii puri au 
dispărut. Fonetismul nostru e sau ra
dical sau moderat prin considerante de 
etimologie.

Sistemul din urmă e adoptat şi de 
Academie ca principiu fundamental chiar 
în sesiunea dela 1881. Sünt însă unii, 
cari mai susţin şi azi, că la sistemul or
tografic al Academiei ai trebuinţă de
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cunoştinţe de limba latinească. — Nu 
e corect. Sistemul fonetic al Academiei 
nu se moderează prin etimologia latină, 
ci numai prin cea română. E actual 
acest etimologism mai ales la scrierea lui 
ă  şi î. Scrierea acestor vocale e modul 
gordian al ortografiei noastre în stadiul 
de acum.

încolo süntem foarte aproape de 
ortografia unitară.

O pricină, care însă totuşi no ţine 
departe de unitatea ortografiei, e că ne 
lipseşte unitatea în formele lexicale ale 
limbei. Câtă vreme ne va lipsi această 
unitate de forme, e de giaba încercarea 
de a ave o ortografie unitară din toate 
punctele de vedere. La această chestiune 
ne vom întoarce mai târziu.

* *
Ortografia nu e una din chestiu

nile, cari aşteaptă să se resoalve numai 
decât. Aceasta ni-s’a părut numai în 
starea de transiţie, în care ne-am aflat 
după reîntoarcerea la alfabetul latin. 
Pe un moment nu am ştiut, cum să 
aflăm ecuivalentele din alfabetul cirilic. 
Acum după-ce am făcut deosebite încer- : 
cări şi am ajuns concilianţi în această , 
materie, putem să lăsăm desvoltarea na- ! 
turală a lucrurilor. O limbă vie cu greu 
se încătuşează în forme.

Încercările din trecut ne-au arătat, 
că resolvarea ortografiei nu e posibilă 
nici prin ordine, nici prin autoritate. 
Ministrul instrucţiunei din România a 
impus şcoalelor prin ordin ortografia 
Academiei. Dar’ nu s’a urmat. Autorita
tea Academiei Române nu a impus mul
tora. Chestiunea ortografiei s’a desvol- 
tat, ear’ Academia a rămas îndărăt. Ca
şul cu u mut.

Ce e mai natural decât să laşi 
desvoltarea naturală a lucrurilor ? Puţi
nele chestiuni controversate se vor re
solva cu timpul.

Afară de aceea, nu esistă autori
tate, care ar fi în stare să impună în 
mod obligător un sistem ostografic. La 
unitatea ortografiei trebue să ajungem 
pe altă cale.

(V a u rm a). V ictor O nişor.

Sosiţi în Sibiiu.
La 30 S e p te m v r ie  n. 1893.

H o te l »împeratul Romanilor« : M ăne- 
gu ţiu , p ro to p o p  d in  T îr g u l-M u r e şu lu i; L e sse l 
d in  B la se v itz , W o lf d in  F ă g ă ra ş , p r iv a t ie r i;  
S ch iff  bău m er, ju r is t  din R e g h in u l-să se sc jG o n e z y ,  
secreta r , K n sch , cond . d e  ed ile , d in  C lu j; A ldea, 
sen a to r  d in  S e b e şu l-să s e sc ;  R ácz, J a n c só , d in  
Cluj, că p ita n i; B an d ei, su b lo co ten en t d in  B u d a
p e s ta ;  B őm , K lein , d in  B u d ap esta , L öw , K auf
m an n , F a n n y , H ö n ig s fe ld , d in  V iena, S tr a sse r  
d in  T riest , R o se n b e r g  d in  B eocsin , W erle  d in  
S ö llin g en , S c h e e se r  d in  B raşov , N eu m an n  d in  
B erlin , S ch iffer  d in  P raga , G rosm an n  d in  
M işcolţ, S ch w a rz  d in  B ra şo v , com ercian ţi.

H o te l *Neurih'-er<: Dr. M ihali d in  Dej, 
Dr. C iuta d in  B istr iţa , a d v o c a ţ i; C ontele B etlen , 
B aron  A por, d in  B o n y h a , p ro p r ie ta r i; C ontele  
B ehlean, v o lu n ta r  d in  B o n y h a ; P o ld er , o fic ia l 
d in  B r a ş o v ; H ilich , P a v lik , d in  B ra şo v , s tu d e n ţ i; 
K red en s, P o eh u er , d in  V iena, co m ercian ţi.

H o te l »Meitzer* : A lem an , o fic ia l d in  B u 
c u r e ş t i:  P o p , co m erc ia n t d in  R e g h in u l- să se s c : 
K ohn d in  T im işo a ra , N eu b ru n  d in  B u d ap esta , 
vo ia jo r i.

H o te\»Hab ermann<: B endl, câ n tă reţ d in  
G ra z: C răciun , eco n o m  d in  M ediaş.

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreii! Balleş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni. losif Marschall.

Subscrisul am onoare a 
aduce la cunoştinţa on. public, 
că cu 1 Octomvrie n. am preluat 
restaurantul împreunat cu 
biliard şi cârnăţârie, strada 
Măcelarilor nr. 21, sub firma

La cornul de postă
(„Zum Posthorn“).
Rugándu-vé sé mé onoraţi 

cât mai des cu presenţa d-voa- 
stră, semnez

c u  s t im ă :

(296] 1— 1
Iosif Barbu,

restau rateu r .

F E L U R I M I .
E u r o p a  în a r m a tă  p â n ă  ’n  

creşte t. Generalul Dragomirov, gu- 
vernorul militar al Chiewului, cunoscut 
şi ca scriitor strategic, publică în re
vista militară »Razwiecznik« următoa
rea fabulă :

»Erau odată trei vecini: loan, Isidor 
şi Petru, cari îşi ţineau fiecare câte un 
păzitor pentru moşiile lor. într’o zi lui 
loan ’i-a plesnit prin minte, că Isidor şi 
Petru ar pute să capete poftă spre a-’l 
jefui.

— Amândoi la olaltă au doi păzi
tori, ear’ eu numai unul. Va fi bine 
deci să-’mi mai angajez un păzitor.

Şi a făcut precum a gândit. Când 
a văzut-o aceasta Isidor, ’şi-a gândit 
astfol:

— Aici nu e lucru cinstit! loan 
ăsta de sigur are intenţiuni rele faţă 
de mine, căci altcum nu ’şi-ar fi angajat 
încă un păzitor. îmi voiu câştiga în 
grabă şi eu încă doi oameni ş’atunci 
voiu ave atâţia păzitori, câţi sünt ei 
împreună: trei; acesta e număr egal şi 
pot se dorm fără frică.

Ei! Dar’ când a aflat despre 
aceasta loan, s’a spăriat foarte.

— Poftim, acum patru să pregătesc
să mă atace! se tânguia el. -  Nu-’mi 
rămâne altceva de făcut, decât să mai 
angajez doi păzitori...

Şi asta aşa a durat mai departe. 
Fiecare dintre vecini îşi înmulţea în rup
tul capului numărul pândarilor, până-ce 
într’o bună dimineaţă s’au trezit că nu 
mai au ce să păzească«.

Prin fabula aceasta Dragomirov 
aplică o foarte pişcătoare critică ma
niei statelor de a se înarma care de 
care mai puternic, sărâcindu-’şi astfel 
popoarele.

P ăpuşa . Lui Niculiţă îi arată 
bunica pe nou-născutul frăţior zicendu-'i:

— Niculiţă maichi, uite ce păpuşă 
frumoasă ’ţi-a trimis ângerul.

Niculiţă se înalţă pe degete şi pri
veşte lung —- »păpuşa«, apoi îşi dă pă
rerea prin întrebarea următoare:

— Apoi şi asta-’i umplută cu tă- 
rîţe de lemn ?

mxsKĂ Stop********

Teatru orâssneso îu S biiu.. . . . . .  1 . .

Duminecă, 1 Octomvrie n.
I H R  K O R P O R A L .

Farsă cu cântări în 4 acte, de O. Kosta.

Luni, 2 Octomvrie n.
D E R  W A F F E N S C H M IE D .

Operă în 3 acte, de Lortzing.
începutul la 7 ore seara.

xccccs:
D r .  V u i a

reîntors dela băi ’şi-a reînceput prac
tica medicală în [295] 1—3

A ad, strada Şina
vis-ă-vis de se m in a r .
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A genţi
[293] 1—6 cum şi
p e r s o a n e :  p r i v a t e ,

cari au cunoştinţe în cercuri largi, 
se caută ca acuisitori de comande 
pentru articlii noi, brevetaţi, de 
lipsă pretutindenea, dela o fabrică 
nouă, care dă provisiune mare, 
eventual garantează salar fix. Ofer
tele sé se adreseze la

K lim esch &  Co.,
Praga, 1134-11.

rw  1

Apa amară purgativă
, (Frmcisc losif“,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă zice:

„Apa amară purgativă 
„Franeise losif“

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzătoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presentă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută.

C luj, August 1897. [116] 16—25
Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.a 

Se capătă în tot locul. “*Şpj 

Direcţiunea în Budapesta.
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Cele mai bune copii Ic dă cemeala-copir neagră-violctă a lui Bayer.
Cea mai bană cerneală de scris e cerneala-Japan a lui Bayer.

Unde nu se capétá o liferează direct f a b r i c a ,  c h e m i c ă  a  l u i  E c l x i a i - d i  B e y e r -  î n  T e p l i t z . [178] 50—50
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Prima fabrieă de mobile în Sibiiu
Fritz W. Elges,

Fabrica: strada Sărei nr. 37.
Telefon 37.

Deposit: str. Cisnădiei nr. 30
Telefon 46.

Cel mai m are  s tab i l im en t  de  mobile p en t ru

SALON.
REFECTOR,

DORMITOR.
Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemuuri.

Aranjează locuinţe întregi.
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură b isercească etc. etc.
Mobiliar pentru scoale şi aranjam ent intern pentru biserici noue.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169] 12— 50
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PrăYălie de obiecte aparţinătoare păpucăriei şi de reenisite de atelier.

Tot felul de pielării lucrate.
Artieoli ce se ţin de păpucârie şi reenisite. Apretnri 

de piele, lack, vachs, aţă şi şpagat 
recomandă on. public şi militarilor în marfă bună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi în mare, firma comercială
I .  O zrottisteiiV ®  S o h n .

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
S p re  d eoseb ită  a tenţiune.

r r  N O U !  f r  N O U !
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui 

Dr. Högyes, brevetată.
Sé ne apărăm picioarele de frig, umezeală şi récire.

Sé ne păzim de falsificate!
Numai talpele provăzuta ou aoeastă vignetă de brevet sunt veritabile.

Nu mai există dureri de picioare!
Nici bătături, nici sudori de picioare, nici îngro- 

şarea pielei, nici ferbinţeli.
După scurt timp d< purtare, cei cari îşi provede pipucii 

cu cuptuşeală de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă 
lumea, capătă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e :
Tălpi de nösip, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr„ 

de grosime duplă I fl. 20 cr.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult faptul, 

că armatei comune ces. şi reg. şi honvezimei reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22.500 pârechi.

0 păreche de tălpi de Asbest, chiar şi la cel mai apăsat umblet 
ţine un an de zile.

Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declarai.iuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută. 

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cuote.

Comande din afară se execută cu îngrijire. Spedare cu rambursă.
Pentru vânzători deosebită reducere de preţuri.

Deciaraţiuni de recunoştinţă.
Oficiul mareşaliei de curte a Alteţei Sale Archiducelui

Leopold Salvator.
Fabrică de m ărfuri de Asbest.

Alteţa Sa ces. şi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
cu papucii cuptuşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cursiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum în alţi papuci or
dinari s’ar fi obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vânat, ca după modelul acelora 
să faceţi alţii cuptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi sâ-’i trimiteţi aici.

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi coréspunzétori, 
precum au fost papucii de salon.

A g r a m ,  Ia 8 Iulie 1898. Krahl,
căpitan de husari.

Fostul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

Stimate die Doctor!
Papucii cu cuptuşeală de Asbest s’ati dovedit a fi excelenţi, umblu firm şi neforţat; 

toate durerile in picioare ’mi-s’au sfîrşit, aşa că —  aşa cred —  boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
D a n o ş ,  la 17 Septemvrie 1897. stimător:

[265] e 52 Alexandru Wekerle.
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de oroloage, juvele, tot felul de articole de aur şi argint.
Oroloj de buzunar remontoir-nichel dela 2.50 până 6 
Oroloj de buzunar remontoir-argint »
Orojaj de buzunar remontoir verita

bil argint-tula, cu părţi de aur . »
Oroloaje pentru dame din aur, veri

tabil de G e n f ................................... »
Oroloaje pentru domni din aur, veri

tabil de G e n f ....................................>
Deşteptător de nichel, marcă fină . >
Oroloaje cu pendul franc., cu resare, 

în cutii frumoase
Oroloaje cu pendul vieneze cu ponduri »
Oroloaje de părete, diferite modele . »
Lanţuri de gât pentru dame, de aur »
Lanţurijde oroloaje pentru dame, de aur »

Juvaere de tot felul dela 15 cr. (preţ de fagon) până la 15 fl., precum şi amulete, ju-ju-uri, lanţuri, brăţare, meflalil 
broşe, ace de cravată, tabaohiere şi ţiitoare de ţigarete, tacâmuri, ohibritelniţe, sugarete, nasturi de manşete etc.

Fiecare obiect de aur sau de argint e esaminat şi probat din ofloiu şi pe fiecare bucată se poate vedé esact proba
oficioasă (marca oficioasă); eu garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al oroloajelor mele. Toate comandele le efectuesc 
imdeiat, pe lângă rambursă sau trimitere anticipativă a preţului, cu îngrijire.

2.50 până 6 fl. j Lanţuri de oroloaje pentru d-ni, de aur » 2 0 - » 70 »
4.50 » 10 > Inele de aur de tot felul . . . . 2.— 12 »

Inele de aur cu diamant veritabil > 6. 25 »
9.— » 15 » Inele de aur cu briliant veritabil » 12.- 150 »

Inele de aur cu briliant imitat, . . > 3 50 » 6 »
12.— » 35 » Cercei de aur de tot felul . . . . 2 — » 6 »

Cercei de aur cu diamant veritabil . » 6.50 > 40 »
2 0 - » 80 » Cercei de aur cu briliant veritabil . » 23 — »250 »
2 — 3 » Cercei de aur cu briliant imitat » 3.50 » 6 »

Brăţare de aur de tot felul . . . > 10.— 20 *
5.— 15 > Broşe de aur de tot felul . . . . » 6 — > 20 »

14.— 35 » Lanţuri de oroloj şi de gât din argint > 1 — 4 >
2. ) 15 » Cercei şi inele de argint . . . . » -.80 > 2 »
6.— > 20 > Brăţare şi broşe de argint . . . » - 8 0 » 5 »
9 — » 30 >

Reparaturi de tot soiul se esecută bine şi conştienţios.
Rugándu-mé pentru numéroase binevoitoare comande, semnez cu deosebită stimă

[280] 2-24
J U L IU S  EROS,

Strada Cisnădiei 3. S i t o l i u .  Strada Cisnădiei 3.
(Edificiul .Transilvania«).

Cuartirul
In etajul I .

al casei unghiulare strada Măcelari
lor nr. B şi Piaţa-mare nr. 7, con- 
stâtător din 6 odăi la stradă, antişam- 
bră, culină, cămară etc., provézut cu 
conduct de apă şi luminare electrică, 
din causa schimbărei de domicil se dă 
în chirie.

Tot acolo se pot lua informaţiuni 
mai detailate. [290] 2—3

f l n r i n i  plătesc celui-ce va 
11 Vil I U I  mai căpăta vre-odată 

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 32 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit) 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. - Sé se ceară pretutindenea
apriat apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; 16 sticle cu 4 fl 50 cr. 
franco. îo Sibiiu: la C. Müller, apotecar la 
„Vultur", în Piaţa-mare şi la apotecarul 
Henrich, Piaţa-mică nr. 27. [266] 2—10

+  I I V * "  Prăvălie de obiecte păpucăriei şl de recuisite de atelier.

W . A. Schmid,
fabricant de perii şi pamatufuri 

î n  Í5$ít>iio,
(colţul stradelor Ocnei şi a Spitalului)

îşi recomandă depositul seu bine asortai 
cn toate soiurile de

perii şi pamatufuri
de cea mai bună calitate şi cu pre

ţurile cele în ai ieftine.
gCK** Preţuri-curente pentru revénzétori la 

cerere se trimit franco. [287] 2 6
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Important pentru to ţ i!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, prea m 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „O tto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fabrieă de motor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 5 3 .
« i„ i  n u » «
U l u i  M U U U J .U

este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 
,~~:;:tere motorică, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [159] 1 8 -5 2

Repräsentant pentru Transilvania: A ndreiu  Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu.

T IN E R I M O R BO ŞI
dacă voesc sé se scape de c i l i  l i n i l o r  n i  n ă c a z  ş i

c u r e z e  b o a l a  r a d i c a l ,  trebue sé întrebuinţeze

Santal-Egger,
care după scurtă întrebuinţare asigură resultat uimitor, face sé înceteze 
scursura la ambe sexurile. Preţul unui flacon 1 fl. 50 cr., franco 1 fl. 70 cr., 
3 flacoane (de ajuns pentru o cură) 4 fl. 50 cr., franco.

I

Ä 0 P f Í Q TÍ1 0 îl t T ^ste fapt ştientifice recunoscut, ca 
nV Ci l lűIUOi l l !  efectul Santalului la astfel de boale e 

de nepreţuit, De aceea avertisâm dela 
fabricatele strâinsunătoare, scumpe, 
dar’ fără valoare.

[263] 5—40 Depou principal şi de expeditură:

Farmacia la „Palatinul terei“ în Budapesta, VI., Váczi-körút 17.

Pentm tipr respoŵ bil; Iosif MarsşhslL


